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المقدمة

كافة،ميالتعليالنظاممكوناتفيوالفنيةالإداريةالعملياتتجويدإلىالتعليموزارةتسعى

كماعليمية،التالعمليةمنالمرجوةالنتائجوتحقيقالأداء،كفاءةلرفعالإستراتيجيةخططهاوتبني

تكاملةمتعليميةوحدةمعهاوالتعاملالتطوير،نواةباعتبارهاالمدرسةتمكينإلىالوزارةتسعى

الزاويةرحجالمدرسةتمكينيعدكماالمرسومة،أهدافهاتحقيقعلىالقادرةالبشريةالمواردتملك

توىمسوتحسينالتعليم،لتطويروضروريةحاسمةوعمليةالمتفوقة،المدرسيةالنظمفي

لتحققالجهودوتظافرللمدرسة،والمناسبلهالمخططالدعمتقديميتطلبممامخرجاته؛

دافأهلهمعقدا  حيا  نظاما  باعتبارهاالمدرسةداخليمكّننظامهوالكفءفالنظامأهدافها،

.الأفضلنحووالتحسينالتطويريحدثأنيمكنوغايات

،ذاتيا  تقويما  وإجراءاتعملياتمنيتضمنهوماالمدرسيالتقويمويعد عليهيترتبماووخارجيا 

اعدةومسالتطوير،عملياتلتوجيهفرصةالمدرسة؛أداءحولوثريةغنيةراجعةتغذيةتقديممن

تقديمفيحاسمدورالتربويوللإشراف.التعليميالأداءلتحسينالمناسبةالخططبناءفيالمدرسة

يريةتطوعملياتهو:التربويفالإشرافالمدرسي،الأداءوتحسينتطويرفييسهمالذيالدعم

أدائهاتوىمستحسينمنالمدرسةلتمكينوالتحسينالتطويرإلىتهدفللمدرسةداعمةمستمرة

المدارسنحوالمكثفالدعمعملياتتوجيهخلالمنالتربويالإشرافيسهمكما.التعليمي

الارتقاءاولةومحالتعليميالأداءتحسينوإنالتعليمي،بالعملالارتقاءمنلتمكينهاالأداءمنخفضة

وحاجاتتبمتطلباتفيخدماتتقديمعلىقادرإشرافيكادربإيجادمرهونالتميزمستوىإلىبه

ايتطلبوهذاوالتحسين؛التطويرمنالمدرسة انموذج  اافالأهدومحددالمعالمواضحإشرافي  ومبني 

هايبذلالتيالكبيرةالجهودورغمالمدرسة،تمكينبمفهوممرتبطةومبادئمرتكزاتعلى

:وهوه،لالحقيقيالدورعنبعيدةأدوارفيالتربويالمشرفتشغلأنهاإلاالتربويونالمشرفون

.المستمرةوالتحسينالتطويرلعملياتالدعمتقديم

لىعقادرةومتجددةمعاصرةرؤيةضمنالإشرافيالنموذجفيالنظرإعادةأهميةتأتيهناومن

شرافالإفيهاويعملالأخرى،المكوناتمعالأدوارفيهاتتكاملالمدرسة،فيالتعليميالأداءدعم

معها،ويينالتربالمشرفينأدواروتتكاملالمدرسةداخلمنينبعالتطويرأنفلسفةوفقالتربوي

حقيقوتبمهامهاللقيامتساعدهاالتيالممكنةوأدواتهالتطويروسائلبكلدعمهاعلىوالعمل

.أهدافها

راعيويالخاصةبحاجاتهاويرتبطالمدرسةمنينبعالذيهوالحقيقيوالتحسينفالتطوير

المؤثرةالعواملتراعيالتيوإجراءاتهاخطتهامدرسةولكلبيئتها،وطبيعةتواجههاالتيالتحديات

.وأهدافهالتحسينومتطلباتكافة

،،،والله الموفق



المصطلحات ومنهجية

بناء النموذج الإشرافي

رافيمفهوم الفلسفة والمبادئ التوجيهية للنموذج الإش
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المصطلحات
المشرف التربوي

والتطويروالتحسينالدعمأدوارإليهتسندالتعليممكتب/إدارةفيتربويمشرفهو

؛مستشارا  المدرسةمكوناتمعيتعاملالمدارسمنمحددلعدد منكينهالتمتعليميا 

.المدرسيالتقويممعاييرمتطلباتوفقوأدوارهابمهامهاالقيام

فريق التحسين والتطوير

،الأقلللمدارسالدعميقدمونالتربويينالمشرفينمنعددمنيتكونفريق أوأداء 

معالتعاونبوالخارجي،الذاتيالتقويمفيالانطلاقأوالتهيئةمستوييفيتقعالتي

التقدميمستويفيتقعالتيللمدارسالدعميقدموكذلكالمدرسة،فيالتميزلجنة

.الحاجةعندوالتميز

لجنة التميز

درائالطلابي،الموجهالمدرسة،وكلاء)الأعضاءمنعددمنمكونةمدرسيةلجنةهي

الخطةإعدادإلىوتهدفالمدرسة،مديريرأسها(مميزينمعلمينثلاثةالنشاط،

ماوفقسيالمؤسالتميزلضمانمنسوبيهابينالممارساتأفضلوتشجيعالتشغيلية،

.(هـ1442والمهامالأهدافدليل)العامالتعليملمدارسالتنظيميالدليلفيورد

التقويم المدرسي

العـــامالتعليـــممـــدارسأداءعـــنالبيانـــاتلجمـــعمســـتمرةمنهجيـــةعمليـــات

ـــيفأدائهـــاجـــودةمســـتوىوتحديـــدلتحليلهـــامتنوعـــة؛تقويـــموأدواتبأســـاليب

مقترحاتموتقديوالتدريب،التعليمتقويمهيئةمنالمعتمدةوالأدواتالمعاييرضـــوء

.والتطويرللتحسين

التقويم الذاتي للمدرسة

يتـهفاعلمـنوالتحقـقأدائهـا،لمراقبـةالمـدارسبهـاتقـومالتـيوالإجـراءاتالعمليـات

لتدريب؛واالتعليمتقويمهيئةمـنالمعتمـدةوالأدواتالمعاييـرباسـتخداموكفاءتـه

.فيهـاالتميـزواسـتدامةوتحسـينه،أدائهـاتطويـرمـنالمدرسـةلتمكيـن

التقويم الخارجي للمدرسة

والتدريب؛ليمالتعتقويملهيئةالتابعالخارجيالتقويمفريقبهايقوموإجراءاتعمليات

روالمعاييالأدواتباستخداممخرجاتهاجودةوقياسالمدرسةأداءمستوىلتقويم

منلمدرسةالتمكينالمدرسي؛للتقويموالتدريبالتعليمتقويمهيئةمنالمعتمدة

.بهاالتميزواستدامةوتحسينهأدائهاتطوير
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:مرت عملية إعداد النموذج الإشرافي بالمراحل التالية

مراحل إعداد النموذج الإشرافي

إعداد الصورة الأولية للنموذج الإشرافي 1

2
عرض النموذج الإشرافي  في صورته الأولية على

.  أصحاب العلاقة داخل وزارة التعليم وخارجها

مراجعة المرئيات وعكسها على النموذج الإشرافي 3

4
لواردة الصياغة النهائية للنموذج الإشرافي  في ضوء المرئيات ا

من الجهات الإشرافية في وزارة  التعليم وإدارات التعليم

رفع النموذج لصاحب الصلاحية لإقراره5
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النظامبيعةبطمتأثرةوتتطورتتغيرعدة،مفاهيمالتربويةالأدبياتفيالتربويللإشراف

جاهـاتاتظهورإلىأدىمماالتربوي؛المشرفدورتحددالتيوبالتوجهاتوعناصره،التعليمي

االتربوي،الإشرافعملياتتطورمتعددةونمـاذج برزتوالنماذجالاتجاهاتلهذهووفق 

شوريةنيةفعملية:التربويالإشرافأنمجملهافيتتفقالتربويللإشرافكثيرةتعريفات

والتعلمعليمالتعملياتلتطويرالسليمالتخطيطمنأساسعلىمبنيةتشاركيةقياديةهادفة

.نواتجهاوتجويد

التحسينعملياتدعمعلىالتربويينالمشرفينجهودتركيزإلىالإشرافيالنموذجويسعى

جاتها،حاوتحديدأدائهاوتحليلفحصعلىمعهاوالعملالمدرسي،التعليميللأداءوالتطوير

حاجاتوالمعتمدة،الرسميةالتقويمعملياتنتائجخلالمنالحقيقيواقعهاعلىوالوقوف

ببناءةبدايوالتحسينالتطويرلعملياتالدعمتقديمفيمنهاوالانطلاقوكوادرها،المدرسة

مكوناتمنمكونكلفيهايسهممتكاملة،تعليميةوحدةباعتبارهاللمدرسةتطويريةخطة

الأداءمستوىلرفع(...والطلاب،والإداريين،والمعلمينالمدرسية،الإدارة):المدرسة

مننيةالذهالصورةتغييريتطلبواحدةتعليميةوحدةالمدرسةمعالتعاملأنكماالمدرسي،

كاملتصوربناءعلىويعملالخبرات،متنوعإشرافيفريقضمنالعملإلىالفرديالإشراف

غرسإلىالإشرافيالفريقويسعىمحددة،أهدافلتحقيقمنهوينطلقالمدرسة،لواقع

.عليمالتمخرجاتومستوىالمدرسيالأداءتجاهالمسؤوليةتحملعلىقادرةمدرسيةثقافة

العملمبدأمنالعملتحويلواحدةتعليميةوحدةباعتبارهاالمدرسةمعالتعاملويتطلب

درسة،الملواقعكاملتحليللديهإشرافيفريقضمنالعملإلىالتربويللمشرفالفردي

فةثقاالمدرسةمنسوبيلدىتسودأنذلكيتطلبكمامحددة،أهدافلتحقيقويسعى

لمحافظةاإلىالمدرسةتسعىثمومنالتعليمي،أدائهامستوىعنالكاملةالمسؤوليةتحمل

ومنك،ذلمنأقلكانإنلتحسينهالمناسبةالخططبناءأوالتميز،مستوىفيكانإنعليه

.وتطويرهالمدرسةأداءلتحسينالتربويالإشراففريقدعمإلىالحاجةتبرزهنا

فلسفة النموذج الإشرافي
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المبادئ التوجيهية للنموذج الإشرافي

7

، ويكــون الــدعم للمــدارس ذا ت توجيــه زيــارات الــدعم والمســاندة إلــى المــدارس الأقــل أداء 

حضـوري )يـة الأداء المتميز بحسب طلب لجنة التميز في المدرسة، وتتنوع الزيـارات الميدان

.بحسب طبيعة المهمة( عن بعد/ 

6

اد، ومـن ثـم عمليات الإشراف التربوي من خلال فرق التحسين والتطوير ولـي  الأفـرتنفذ 

اركة هناك خطط تطويرية محددة لكـل مدرسـة، يكـون تنفيـذها مسـؤولية المدرسـة بمشـ

.الفريق

.تحديد النمط الإشرافي المناسب للمدرسة وفق نتائج التقويم المدرسي5

.تحسين مؤشرات التقويم المدرسي تعدّ أهم موجهات العمل الإشرافي4

.التوجه نحو دعم التعلم وتطوير الممارسات التدريسية3

.ج التعلمتركيز الأدوار الإشرافية على تحسين الخطط البنائية والعلاجية؛ لتجويد نوات2

.تركيز التطوير في المدرسة بصورة مباشرة، واعتبارها وحدة التطوير الرئيسة1
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التطوير توضيح آلية مساندة المدارس في قيادة عملية التحسين و

ا من نتائج التقويم المدرسي .انطلاق 

ويمكن تحقيق الهدف العام من خلال مساندة المدارس 

:في تحقيق الأهداف التفصيلية التالية

الهدف العام 

.تنفيذ عمليات التقويم المدرسي

.تحليل ودراسة الواقع وفق معايير التقويم المدرسي

.درسيإعداد خطة التحسين والتطوير بناء على نتائج التقويم الم

إيجاد بيئة عمل حيوية وفاعلة تمكنها من تبادل الخبرات 

.  والتجارب الناجحة

.  تنفيذ الأساليب الإشرافية المتنوعة



مراحل تنفيذ 

الدعم والمساندة للمدارسخطة 
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المدرسةإدارة التعليم 

تحسينات 
كبيرة

تحسين 
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استدامة 
وابتكار

تدخلات 
جوهرية

خطة استدامةخطة تحسينخطة تنفيذية خطة طوارئ

التميز التقدم الانطلاق التهيئة

توضيح

تنسيق

تعزيز

تدريب

تخطيط

حل المشكلات

اتتدريب واستشار

سلامة الإجراءات

أثناء
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دعم

قبل

ي 
بو
تر
 ال
ف
شرا

لإ
ت ا

لا
خ
د
ت

تعزيز المشاركة

مراحل تنفيذ دعم ومساندة المدارس
ة 
مل
كا
 ال
ية
ول
سؤ

م
 ال
ل
م
ح
ة ت
ف
قا
ة ث
س
در
م
 ال
ي
وب
س
من
ى 
د
د ل
سو

ت

ف 
شرا

لإ
ت ل

لا
خ
د
د ت
ج
و
 ت
لا
ه 
لي
ع
و
ي 
م
لي
ع
لت
ا ا
ه
دائ
ى أ

تو
س
م
ن 
ع

ة ،
س
در
م
 ال
بة
غ
ة ر
ال
ح
ي 
ف
لا 
ي إ

بو
تر
ال



13

يمرحلة التهيئة لعمليات التقويم الذات

االتربويللمشرفالتربويالإشرافمدير/المكتبمديريُسند قبلالمدارسمنعدد 
:بالآتيللقيامالذاتيالتقويمعمليات

المرحلة الأولى

ـــــــز ثقافـــــــة التقـــــــويم تعزي

المدرســــي المســــتند إلــــى

المعـــــايير فـــــي المـــــدارس 

المســـــــندة لـــــــه، وتـــــــوفير 

الشــــــواهد الدالــــــة علــــــى 

.التحقق

دعــم المدرســة فــي الرفــع 

بكـــــل مـــــا يعيـــــق تحقيـــــق 

ئــة المعــايير فــي مجــال البي

المدرســـــية للجهـــــات ذات 

.العلاقة

مساندة المدرسة في إعـداد خطـة 

اتي، تطبيــق التقــويم المدرســي الــذ

ق والعمل على ضمان جودة التطبي

وفــق مــاورد فـــي الــدليل الإجرائـــي 

.للتقويم المدرسي الذاتي

ـــدريب الهيئـــة التعليم ـــة دعـــم ت ي

ــــــــى  ــــــــة بالمدرســــــــة عل والإداري

تطبيـــــــــــــــق أدوات التقـــــــــــــــويم 

وتهيئتهــــــا. المدرســــــي الــــــذاتي

للتعامـــل مـــع التقـــويم الخـــارجي

.بفاعلية

مســـاعدة المدرســـة فـــي 

فهــــــم معــــــايير التقــــــويم 

المدرســي فــي المجــالات 

الإدارة : الأربعـــــــــــــــــــــــــــــــــة

ــــــــــيم  المدرســــــــــية والتعل

م والــــتعلم ونــــواتج الــــتعل

.يةوكذلك البيئة المدرس
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يمرحلة التنفيذ لعمليات التقويم الذات

م يقوم المشرف أثناء تنفيذ عمليات التقويم الذاتي بدور المساندة والدعم والقيا
:بالأدوار الآتية

المرحلة الثانية

ضــــــمان ســــــلامة 

ــــق  إجــــراءات تطبي

أدوات التقـــــــــويم 

المدرسـي الــذاتي

فــــــي المجــــــالات 

.الأربعة

المســــــــــــــــــــــــاندة 

بالتـــــــــــــــــــدريب أو 

د الاستشارات عن

ــــــــــق أدوات  تطبي

.يالتقويم الذات

(.لخارجيالذاتي، ا)مرحلة التحسين والتطوير بعد عمليات التقويم

التطوير مدير الإشراف التربوي فرق/في هذه المرحلة يشكل مدير مكتب التعليم 
:والتحسين للقيام بالأدوار الآتية

المرحلة الثالثة

حصــــــر المــــــدارس التــــــي 

صُـــــنفد، وصـــــدرت لهـــــا 

تقـــــــــــــــــارير التقـــــــــــــــــويم 

.المدرسي

تحليـــــل ودراســـــة تقـــــارير

ــــــــــــد  المــــــــــــدارس وتحدي

المعالجات المناسبة

تحديــد الــدعم المناســب

ئج للمدارس في ضوء نتا

.التقويم المدرسي

دعـــم المدرســـة فـــي 

حـــــــــــل المشـــــــــــكلات 

التــي الفنيــة والتقنيــة

تنشـــــأ عنـــــد تطبيـــــق

واء التقويم الذاتي سـ

داخــــــل المدرســـــــة أو 

ت بالتواصل مع الجها

.ذات العلاقة

مســاندة المدرســة فــي

تعزيــز مشــاركة الطــلاب

وأوليــــاء أمــــورهم فــــي 

ـــــــات  اســـــــتكمال متطلب

.التقويم المدرسي



أدوار مكاتب التعليم

في النموذج الإشرافي
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التميزالتقدمالانطلاقالتهيئة

استدامة وابتكارتحسين مستمرتحسينات كبيرةتدخلات جوهرية

50%75%
أقل منمن

75%90%
أقل منمن أقل من

50%
90%

فأكثر

المدرسةالمدرسةمالإدارة العامة للتعلي الإدارة العامة للتعليم

خطة استدامةتحسينخطة خطة تنفيذيةخطة طوارئ

ة
ط
خ
 ال
ع
و
ـــــ
نــ

أدوار مكاتب التعليم في النموذج الإشرافي 

ة
س
در
م
 ال
 ء
دا
ى أ

و
ست

م

بعد التقويم الخارجي

12345

التحقققالتنسي التعزيز التدريب التخطيط

قبل التقويم الذاتي

أثناء التقويم الذاتي

تعزيز 
المشاركة

3

الدعم 
الفني

2

ضمان 
التنفيذ

1

بعد التقويم الذاتي

رفع 
التقارير

3

تحديد 
المستوى

2

تحليل 
البيانات

1
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ويم وتتنــوع أدوار مكاتــب التعلــيم ومهامهــا بعــد الانتهــاء مــن جميــع عمليــات التقــ

:المدرسي وفقا  لمستوى أداء المدارس

دراسة نتائج التقويم الذاتي. 1.

إعداد خطط التطوير والتحسين وفق معايير المجالات الأربعة. 2.

ابتكار الحلول لرفع مستوى الأداء، ومناقشة سبل تحسين نواتج التعلم. 3.

مناقشة التطوير المهني للمعلمين. 4.

الرفــع إلــى شــركة تطــوير والجهــات ذات العلاقــة بكــل مــا يخــص المعوقــات العالقــة التابعــة للب. يئــة 5

.المدرسية، ومناقشة الحلول

:يقوم فريق التطوير والتحسين بمساندة المدرسة في

مستوى التهيئة 

تحديد نقاط القوة وتعزيزها، ووضع خطط التعزيز. 1.

تحديد نقاط الضعف، ورسم الخطط العلاجية للتحسين. 2.

التخطيط لرفع الأداء للمستوى الأعلى. 3.

:يقوم فريق التطوير والتحسين بمساندة المدرسة في

مستوى الانطلاق

:في( عند الطلب)يقوم فريق التطوير والتحسين بمساندة المدرسة 

يزمستوى التقدم والتم

المحافظة على مستوى التقدم الحالي. 1.

نشر خبراتها . .كيفية التغلب على التحديات للإفادة منهافي 2

تحقيق أعلى المستويات في المجالات الأربعة. 3.
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مدرسيتصنيف مدارس المكتب وفق مستويات الأداء في معايير التقويم ال

التميزالتقدمالانطلاقالتهيئة

مستوى أداء 
المدرسة منخفض

مستوى أداء 
المدرسة متوسط

مستوى أداء 
المدرسة مرتفع

مستوى أداء 
المدرسة مرتفع جدا  

مســـــــــــــــــــــــــتوى أداء 
مـــــــنخفة وبحاجـــــــة 
ة إلى تدخلات جوهري

للتحســــــــــــين فــــــــــــي 
معظــــــــم مجــــــــالات 

التقويم

مســــتوى أداء مقبــــول 
ات وبحاجـة إلــى تحســين

كبيــــــــرة فــــــــي بعــــــــة 
.المجالات والمعايير

مســـــتوى أداء مرتفـــــع 
وبحاجــــة إلــــى اســــتمرار 

التطـــوير والتحســـين
والتمكين

ز  مستوى  أداء متميـ
ومرتفــــــــع يتطلــــــــب 
ـــــــــــــــى  العمـــــــــــــــل عل
ـــــــــز   اســـــــــتدامة التمي

والتمكينوالابتكار

هي المدرسة التي 

يكون أداؤها 

هي المدرسة التي 

من يكون أداؤها

هي المدرسة التي 

يكون أداؤها 

هي المدرسة التي 
يكون أداؤها 

وصف مستوى أداء المدرسة بناء على نتائج التقويم المدرسي

تحقــــــــق المدرســــــــة 

يير تقــدما  فــي المعــا

ا على مست وى قياس 

الأداء السابق

بنسبة لا تقل عن

10%

ا  تحقق المدرسـة تقـدم

ـــــ ا فـــــي المعـــــايير قياس 

علــــــى مســــــتوى الأداء 

السابق

بنســـــــبة لا تقـــــــل عـــــــن

5%

ا  تحقــق المدرســة تقــدم
ــــــ ا فـــــي المعـــــايير قياس 
علــــــى مســـــــتوى الأداء 

السابق

المحافظــــــــة علــــــــى 
هالتميز واستدامت

يم في معايير التقو

المدرسي

يم في معايير التقو

المدرسي

يم في معايير التقو

المدرسي

يم في معايير التقو

المدرسي

50%75%
أقل منمن

75%90%
أقل منمن أقل من

50%
90%

فأكثر

نسبة التحسين المستهدفة
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ين ويمكـــن تصـــنيف درجـــة أهميـــة الخطـــط التصـــحيحية وعمليـــات التـــدخل للتحســـ

: حي التاليوالتطوير، وفق مستويات نتائج التقويم المدرسي، وفق الرسم التوضي

التميزالتقدمالانطلاقالتهيئة

الإدارة العامة 

للتعليم

بالتنســــــــيق مــــــــع 
الجهـــــــــــــــــات ذات 
العلاقــــة بــــالوزارة 
وشــــــركة تطــــــوير 

ات للمباني وقيـاد
المجتمــع المحلــي

.وأولياء الأمور

الإدارة العامة 

للتعليم

بالتنســــــــيق مــــــــع 
الجهـــــــــــــــــات ذات 
العلاقــــة بــــالوزارة 
وشــــــركة تطــــــوير 

ات للمباني وقيـاد
المجتمــع المحلــي

.وأولياء الأمور

المدرسةالمدرسة

بالتنســــــــيق مــــــــع 
شـــــــــركة تطـــــــــوير 

ات للمباني وقيـاد
المجتمــع المحلــي

.وأولياء الأمور

استدامة وابتكارتحسين مستمرتحسينات كبيرةتدخلات جوهرية

خطة استدامةخطة تحسينخطة تنفيذيةخطة طوارئ

ارتباط نوع الخطط بمستوى نتائج التقويم المدرسي



خطوات دعم ومساندة المدارس 

عملية التقويم المدرسي في كل مرحلةفي 
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خطوات دعم ومساندة المدارس 

في عملية التقويم المدرسي

قبل التقويم الذاتي/ أولا  

الخطوةم
مقدم 

الدعم

إعداد خطة إجرائية مزمنة لآلية دعم المدارس ومساندتها 

مدير المدرسيفي تنفيذ عمليات التقويم

مكتب 

التعليم توزيع جميع مدارس المكتب بين المشرفين التربويين مع مراعاة 

عدد المدارس الكلي في المكتب والنطاق الجغرافي بحسب الإمكان

إعداد خطة زمنية مرنة بأعمال الدعم والمساندة 

بشكل عام للمدارس المسندة إليه

المشرف 

التربوي

ل الزيارات تقديم الدعم الفني لمنسوبي المدرسة في أدوات التقويم وتطبيقها من خلا

والأساليب الإشرافية الأخرى( بعدعن/حضورية)واللقاءات 

مساندة المدرسة في حصر الاحتياجات التدريبية لمنسوبيها 

ومتابعة مستوى الجاهزية لأعمال التقويمفي مجالات التقويم المدرسي،

الاطلاع على خطة التقويم الذاتي التي أعدتها المدرسة والتأكد 

من سلامة الإجراءات وجودة التطبيق

مدة الزيارة للمشرف التربوي يوما  دراسيا  كاملا  تكون

.لمعايشة حالة المدرسة

ا متابعة جودة عمليات التنفيذ من خلال أخذ عينة من الأدوات لدراستها وتحليله

.وتقديم التغذية الراجعة

مدير قسم 

الإشراف 

التربوي
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أثناء التقويم المدرسي/  ثانيا  

مقدم الدعمالخطوةم

ذها المدرسة يتابع المشرف التربوي إجراءات تطبيق التقويم الذاتي التي تنف

.سليموفق الخطة، ويقدم الدعم الفوري في حال لم ينفذ الإجراء بالشكل ال

المشرف التربوي

م من تقديم الإيضاحات اللازمة خلال عملية تنفيذ المدرسة لأعمال التقوي

وحث الفريق على طرح أي( لجنة التميز في المدرسة)خلال الاجتماع  مع 

.سؤال أو إشكال قد يعيق أعمال التقويم

الاطلاع على إجراءات المدرسة في التواصل مع الطلاب وأولياء أمورهم 

زز تعلاستكمال أعمال التقويم، وتقديم المقترحات والتوصيات التي

.المشاركة الفاعلة

محدد تقديم الدعم والمساندة للمدرسة عند زيارة فريق التقويم الخارجي ال

.من هيئة تقويم التعليم والتدريب، و التواجد أثناء الزيارة

متابعة جودة عمليات التنفيذ من خلال أخذ عينة من الأدوات لدراستها

.وتحليلها وتقديم التغذية الراجعة

مدير قسم الإشراف 

التربوي بالإدارة 

العامة للتعليم

خطوات دعم ومساندة المدارس 

في عملية التقويم المدرسي
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بعد ظهور نتائج التقويم المدرسي/  ثالثا  

مقدم الدعمالخطوةم

.المدارس التي صُنفد، وصدرت لها تقارير التقويم المدرسيحصر 

مدير مكتب 

التعليم

(.نيةتق/ فنية)يصنف مدير المكتب المدارس التي لم تصنف لأي سبب 

تشكيل فرق التحسين والتطوير لدعم المدارس الأقل أداء

(في مستويي التهيئة والانطلاق)

متاحة أعضاء كل فريق بما يتناسب مع عبء العمل والإمكانات التحديد عدد

.في مكتب التعليم

(  الانطلاقالتهيئة و)تركيز أعمال الفرق على المدارس المصنفة في مستويي 

(.التهيئة)بحيث تكون الأولوية القصوى لمدارس مستوى فئة 

مدرسة لكل فريق أو بحسب ( 15-9)توزيع المدارس على الفرق بواقع 

ا في ذلك عدد المدارس في المستويين  ما يراه مدير المكتب مراعي 

.والنطاق الجغرافي( التهيئة والانطلاق)

ندة إعداد خطة عامة لزيارات فريق التحسين والتطوير لجميع المدارس المس

. له وفق نتائج التقويم المدرسي وأولوية الدعم

فريق التحسين

والتطوير 

ها متابعة جودة عمليات التنفيذ من خلال أخذ عينة من الأدوات لدراست

.وتحليلها وتقديم التغذية الراجعة

مدير قسم 

الإشراف التربوي 

بالإدارة العامة 

للتعليم

خطوات دعم ومساندة المدارس 

في عملية التقويم المدرسي
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للمدارس في مستوى التهيئة والانطلاق–بعد ظهور نتائج التقويم المدرسي /  ثالثا  

الخطوةم
مقدم 
الدعم

درسة وتحديد نتائج المدرسة بعد تطبيق التقويم الذاتي بمشاركة لجنة التميز في المدراسة
.جوانب القوة والضعف في النتائج والعوامل المؤثرة في أداء المدرسة

ر 
وي
ط
لت
وا
ن 
سي

ح
لت
ق ا

ري
ف

ا م ن زيارة فريق الدعم للمدرسة المستهدفة في فترة بناء خطة الدعم والمساندة عدد 
.الزيارات المتصلة وقد تمتد إلى خمسة أيام

.  لازمةالتوصيات الوتقديم مساعدة المدرسة في إعداد خطة التحسين والتطوير في ضوء النتائج 

ساعدة دعم المدرسة في بناء برامج تصحيحية تستهدف رفع مستوى تحصيل الطلاب والم
، حيث -وفق الأولوية في الدعم-في تنفيذها، بعد المشاورة مع لجنة التميز في المدرسة 

"  الانطلاق"ى ثم المدارس المصنفة في مستو" التهيئة"يبدأ بالمدارس المصنفة في مستوى 
.في التقويم المدرسي

ة في العوامل المتعلقة بالبيئة المدرسية المؤثرة في أداء المدرسة، ودعم المدرستحديد
.معالجتها بالرفع والمتابعة للجهات ذات الاختصاص

. اقتراح برامج تنفذ في المدرسة بالاستفادة من المعلمين المتميزين 

.الوقوف على المبادرات والخبرات والتجارب الناجحة في المدرسة ودعم توثيقها والرفع بها

ضمن إجراءات تت...( تعليم مصغر، تبادل زيارات، ورش تربوية، )أساليب إشرافية متنوعة تنفيذ
.تصحيحية وفق نتائج المدرسة بعد تطبيق التقويم المدرسي

اجاتهم المدرسة على تنفيذ مجتمعات تعلم مهنية يشارك فيها المعلمون وفق احتيحثّ 
.وبمتابعة مستمرة من مدير المدرسة والفريق الإشرافي

(  التهيئةمستوى)يمكن للفريق أن يوصي بوجود مشرف تربوي يتفرغ للعمل في المدرسة 
المباشر ويقررها مدير المكتب؛ لتقديم الدعم-الفريقيقترحها -بحيث يقيم فيها لفترة 

.والتعاون مع لجنة التميز في المدرسة

ة في استدعاء من يلزم من المشرفين التربويين في أحد المجالات أو التخصصات للمشارك
رف على ألا يزيد عدد الاستدعاءات للمش، (الحاجةعند )عمليات الدعم والمساندة المطلوبة 

.المختص عن استدعاء واحد في الأسبوع

. مساندة المدرسة في بناء خطة الانطلاق لمستوى أعلى

يم متابعة جودة عمليات التنفيذ من خلال أخذ عينة من الأدوات لدراستها وتحليلها وتقد

.التغذية الراجعة

مدير قسم الإشراف

التربوي بالإدارة 

العامة للتعليم

عملية التقويم المدرسيفي خطوات دعم ومساندة المدارس 
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–بعد ظهور نتائج التقويم المدرسي /  ثالثا  

(عند طلب المدرسة)للمدارس في  مستوى التقدم والتميز 

مقدم الدعمالخطوةم

مدير مكتب التعليم.(التقدم والتميز)مستوييالمناسب للمدارس فيتقديم الدعم

لإعداد خطة انطلاق نحو ( التقدم)مساندة المدرسة في مستوى 

(.التميز)مستوى 

طويرفريق التحسين والت

افظة على للمح( التميز)تقديم التوصيات المناسبة للمدارس في مستوى 

.المستوى والثبات عليه

قبات في التغلب على الع(مستوى التميز)نقل تجارب وخبرات المدرسة

والتحديات التي واجهتها ومعالجة المشكلات للاستفادة منها لدى

.المدارس الأخرى

ها متابعة جودة عمليات التنفيذ من خلال أخذ عينة من الأدوات لدراست

.وتحليلها وتقديم التغذية الراجعة

مدير قسم الإشراف 

التربوي بالإدارة العامة 

للتعليم

خطوات دعم ومساندة المدارس 

في عملية التقويم المدرسي
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ا للتحسين و/ يشكل مدير مكتب التعليم التطوير مع مدير الإشراف التربوي فرق 

:  مراعاة الضوابط الآتية

 مشـــرفين كحـــد أدنـــى ، ويراعـــى التنـــوع بـــين أعضـــاء الفريـــق 3يتكـــون كـــل فريـــق مـــن

مــن وخبــراتهم التعليميــة مــع تنــوع المراحــل الدراســية وفــق حاجــة المدرســة للــدعم و

لابي، مشرفو الإدارة المدرسية، مشرفو المواد الدراسية، مشرفو النشاط الط: )ذلك

صة، مشـرفو مشرفو التوجيه الطلابي، مشرفو الطفولة المبكرة، مشرفو التربية الخا

.على أن يكون أحد الأعضاء رئيسا  للفريق( الموهوبين

إدارة /التعلـيم يتم تحديد عدد الفرق بناء  على أعداد المشرفين التربويين فـي مكتـب

نطـلاق الإشراف التربوي بحسب عدد المـدارس المصـنفة فـي مسـتويي التهيئـة والا

.على مستوى مكتب التعليم

 اء لــدى أعضــ( مرحلــة قبــل وأثنــاء التقــويم الــذاتي)يراعــى الاحتفــاا بــذات المــدارس

الفريــق؛ بحيــث تكــون هــي ذات المــدارس التــي يقــدمون لهــا الــدعم مــن خــلال فريــق

.التحسين والتطوير، وتكون وفق توزيع مدارس التغذية قدر الإمكان

 لمحــدد للمدرســة إلا مــن خــلال فريــق التحســين والتطــوير االإشــرافيةلا تــتم الزيــارات

للمدرسة، وفي حال حاجة المدرسة لأي مشرف في أي مجال من المجـالات التـي لا

.م محدديمكن تغطيتها من الفريق يمكن استدعاء المشرف المتخصص لتقديم دع

طويرضوابط تشكيل فريق التحسين والت



قياس الأداء الإشرافي

ربويقسم الإشراف الت/ على مستوى مكتب التعليم 



28

متوسط الأداء 

العام في مجال 

الإدارة المدرسية

01

التعليم والتعلم

02

نواتج التعلم

03

البيئة المدرسية

04

نسبة عدد المدارس
الحاصلة على

مستوى متقدم

01

مستوى متميز

02

مستوى المدارس 

في ضوء معايير 

التقويم والاعتماد

المدرسي

الأداء العام 

في التقويم 

حسب المجال

يُقاس أداء المشرفين 

بشكل دوريالتربويين

في ضوء نتائج التقويم

:ةبالمؤشرات الآتيالمدرسي



الوثائق المرجعية 

للعمل بها والأدوات المساندة
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الدليل الإجرائي للتقويم المدرسي الذاتي. 1.

معايير التقويم والاعتماد المدرسي. 2.

دليل الخدمات الإلكترونية للتقويم والاعتماد المدرسي. 3.

الدليل التنفيذي لمعايير تقويم المدارس واعتمادها. 4.

الأدوات المساندة

الوثائق المرجعية

أداة بناء
خطة الدعم

أداة دعم المدارس قبل 
وأثناء التقويم المدرسي

أداة تنفيذ
خطة الدعم
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